

EL ECO ESCOLAR.

PERIODICO LITERARIO, DE NOTICIAS, AVISOS E INTERESES GENERALES

Se publica los Martes, Jueves y Sabados de cada semana.

Se suscribe en Santiago.	Precios de Suscripcion.	Precio de los anuncios.	Redaccion y Administracion.
Imprenta de D. José Rodríguez Rubio, Calle del Riego de Agua número 5, y en librería del Señor Escrivano, y encuadernación de D. José Agra.	En Santiago al mes 6 rs. Al trimestre 18 id. En Provincias al trimestre 21 id.	Comunicados á precios convencionales. Avisos id. Se insertarán los artículos que se remitan si se hallan conformes al plan de la Redaccion; y no se devolverán.	Calle del Riego de Agua núm 5. Se dirigirá la correspondencia al Secretario de la Redaccion en la oficina de la misma.

El Eco Escolar.

Santiago Marzo 21 de 1863.

PASIONES.

I.

No somos de la opinion de los que quieren hacer responsable el alma de los malos instintos, de los vicios, de los actos criminales de las pasiones: adoptamos la contraria, admitiendo que estas provienen inmediatamente de sentimientos cuya tendencia primitiva se dirige á la conservacion del individuo y de la especie; que las pasiones se originan del desarreglo de la inervacion, y que su medicina es el cultivo esmerado de la razon.

Sentir, ó mejor dicho, percibir placer y dolor, ser susceptible de sensaciones, es propiedad de la organizacion animal en todos sus periodos. Tal es el origen, la esencia de las pasiones, voz que en su acepcion mas lata, significa padecer. Las pasiones son inherentes á la organizacion del hombre mismo que á la de los brutos, desde el instante del nacimiento, y al afectarse la existencia de sus primeras relaciones respectivas en bien ó en mal, en placer ó dolor, los agentes que obran en su sensibilidad general, y el constante afán de buscar lo placido y rehuir lo doloroso, no viene á ser mas que una pasion continuada.

En las pasiones, ya nos sean comunicadas, ya procedan del interior, ni nos entristecemos sin sensaciones ó ideas afectivas, ni nos despavorimos sin una mas ó menos terrificación, ni nos encorramos sin vehementemente estímulo en el espíritu; siendo iguales los resultados así de las sensaciones que corresponden á objetos reales, como las meramente fantásticas por ilusion ó por debilidad del entendimiento. En fin, las sensaciones apasionadas siguen tambien la razon del temperamento, del estado individual de salud, y el carácter de la educacion.

Por lo mismo que son las pasiones de la propia esencia del individuo, se confunden con la sensibilidad general en accion, y son cuando mas esenciales y comunes en el principio de su evolucion, distinguiéndose entonces con el nombre de emociones mientras que si se hacen especiales se dicen pasiones. Una vez los sentimientos convertidos en pasiones, se deprime el espíritu y experimenta arranques impetuosos que esclavizan ó aniquilan la razon; la salud se altera mas ó menos, y los actos morales toman un colorido particular, sea por efecto de la constitucion, sea por la frecuente esposicion

á las causas ocasionales ó por la falta de educacion, pasando las pasiones á ser habituales y poco sensibles, se apodera del corazon una propension perenne á los extravios de la senda racional. Estos movimientos del espíritu que trastornan la razon y se revelan por signos físicos tan marcados, ofrecen grandes diferencias en el particular modo de ser de cada uno, constituyenlo por lo mismo otras tantas pasiones como diferencias ofrecen. Ademas existe la mayor concordancia fisiológica entre los efectos notables que se observan en la accion de los órganos interiores y la situacion moral del hombre apasionado.

Por tanto, forzoso es buscar en otra parte del sistema nervioso general, mas que en los hemisferios cerebrales, el punto de partida de los sentimientos que se convierten en pasiones. Es cierto que siempre es en el cerebro donde aparece el hombre moral, que por el intermedio de este órgano se manifiestan las particulares relativas al alma, que es tambien aqui donde las pasiones toman las formas que las caracterizan; pero no es este centro nervioso su asiento esclusivo, sino el de sus fenómenos morales; las aspiraciones, las inclinaciones y tendencias que suscitan las emociones, son cerebrales, mas las graves perturbaciones de los actos interiores que determinan sus fenómenos orgánicos en una palabra, son debidos á la actividad extraordinaria que despliegan los plexos ganglionarios cuando las emociones llegan á ser pasiones.

En efecto, la influencia que los nervios ganglionarios tienen en la modificacion del modo de ser material de las arterias y vasos capilares y en sus movimientos, en la calorificacion, en la expresion del rostro, en la vision, prueban que en estos plexos se encuentra el punto de partida de las propulsiones orgánicas que determinan los sentimientos apasionados; que el simpático ejerce un papel importante en la evolucion de las pasiones. Bien puede afirmarse que los plexos ganglionarios en el estado normal, son agentes de una inervacion particular; su composicion anatómica, su situacion, sus relaciones con los órganos contenidos en la cavidad del pecho y la abdominal, demuestran su importancia fisiológica. Están formados de ganglios medulares, verdaderos cerebros en pequeño, de multitud de filetes nerviosos que envuelven las vísceras que penetran en su parénquima con los vasos sanguíneos. Estos plexos, que en el estado normal ejercen una accion regulatriz en los órganos de la vida nutritiva, son susceptibles de experimentar modificaciones que imprimen á su actividad un carácter distinto, que la exageran y per-

vierten; así acontece en las pasiones: la inervacion desarreglada entonces en los plexos provoca la turbacion que se nota en los movimientos del corazon, de las arterias, en la temperatura, en la fisonomia etc.

En nuestro ser moral, lo repetimos, es preciso distinguir los actos espirituales de aquellos en que intervienen apetitos, deseos; en una palabra, la razon de la pasion; aquellos son del alma, esta del cuerpo. Cuando en los actos referentes á nuestra parte espiritual intervienen pretensiones, el trabajo de la inteligencia es apasionado; origina celos, entusiasmo, ambicion, odio, cólera; los plexos nerviosos provocados, en este caso, toman una parte activa en las emociones que se suscitan. Al mismo tiempo que dan á los órganos de la vida interior otro modo de actividad, dirigen al cerebro una impulsión que percibe el alma, que provoca ideas inclinaciones, tendencias apasionadas; é influido el cerebro de esta suerte, puede hacerse mas apto á los trabajos mentales que despiertan el génio, exaltan la imaginacion y producen inspiraciones dichosas que conducen á lo sublime. Las pasiones suelen, pues, desarrollarse por el trabajo intelectual esclusivo sin, provocacion de impresiones sensitivas. Y por eso es que pensamientos, reflexiones que ocurren, recuerdos que se renuevan, originan frecuentemente la ambicion, el odio, los celos, la cólera la tristeza, etc.; la actividad de la inteligencia conmueve los plexos, el movimiento que estos experimentan recae sobre el cerebro, como queda dicho, y el alma trasmite las aspiraciones, los fenómenos morales de la pasion.

Tambien pueden ser las emociones el producto de una percepcion que los órganos de los sentidos transmiten al sensorio comun. Un gesto, una palabra, un insulto, producen un acceso de cólera; la aparicion de un peligro determina el miedo. La percepcion intelectual irradia entonces á los plexos, que á su vez reflejan al cerebro impresiones á las que son inherentes los deseos, arrebatos tentaciones. Del propio modo el olor, la vista de un manjar agradable, despierta el apetito, y así diremos de lo demás.

(Se continuará.)

Telegramas.

Madrid 19. La «Caceta» contiene el nombramiento de Secretario de las órdenes de Carlos III é Isabel la Católica á Albistur; maestro de ceremonias, Bouliguk.

Llegó á Cádiz el correo de la Habana, de fecha 28 de febrero.

La fragata «Córtes» ha sido bien recibida en Haití.

Paris 14 (á las 5 1/2 de la tarde.) Las noticias recibidas en Polonia dicen que los insurrectos triunfan.

En el Senado francés se ha dado lectura al dictámen de la comision sobre las peticiones en favor de Polonia.

Un despacho telegráfico de origen ruso dice que el arzobispo de Varsovia queda de Consejero de Estado.

PARTE OFICIAL.

La Gaceta del 17 no contiene ninguna disposicion de interés general.

NOTICIAS VARIAS.

ESTRANJERAS.

SANTOS LUGARES.

De una nueva é interesante carta del padre franciscano Fr. José Coll, tomamos los siguientes curiosos pormenores de La Andalucía que transcribimos. La cuestion de los Santos Lugares es una de las mas grandes y trascendentales que pueden afectar á España. El gobierno de S. M. la Reina cumplira un alto deber religioso, social y político no mirando como de menos valer un asunto en que está profundamente interesada la dignidad y conveniencia del país. Dice así la nueva carta ó artículo del ilustrado religioso:

«La posesion de estos santuarios por nuestra orden data del año 1219, en que con presentimiento, segun se cree, de la próxima espulsion de los cristianos de todos los dominios de Oriente, aportó nuestro patriarca S. Francisco á las costas de Tolemaida, hoy S. Juan de Arce, al frente de doce de sus religiosos discipulos. Siendo la divisa de ese serafín *Non sibi soli vivere, sed aliis proficere*, no tardó en despedir á aquellos, ordenándoles que fueran á sembrar la palabra evangélica por todo el reino de Siria; y el mismo, rompiendo por entre un muro de dificultades y peligros, se partió á Damietta en compañía de Fr. Humildato. Llegado á la presencia del Gran Soldan, quien mas que hombre era una bestia fiera, le anunció con santa libertad las verdades de la fe; y juzguese de la fervorosa uncion con que peroraría este mensajero del cielo, que mientras aquella gente feróz estaba atisbando una señal de su ceñido amo para arrastrar aquel infenso extranjero al suplicio mas infame, notaron con sorpresa que el Soldan le contestaba con regío agrado, y un poco despues le ofreció á solas recibir oportunamente el bautismo, como parece fuera de duda que lo recibió. Recabó también en S. Francisco la devolucion del Santísimo Leño de la Cruz, la cual se efectuó poco despues, habiendo estado en poder de los sarracenos desde que Saladino se hubo apoderado de ella en 1187.

Debe tenerse en cuenta que con las Cruzadas terminaron aqui del todo los latinos; tanto, que llegó á considerarse como un delito de Estado el solo pronunciar su nombre; razon por la cual dando el Soldan el mas raro ejemplo de benevolencia en favor de aquellos humildes religiosos, les permitió establecerse en Palestina y aun predicar libremente el Evangelio, contestandose con

exigir de ellos que en lo sucesivo se llamasen, no latinos sino *religiosos de la cuerda*, con la formal protesta de no querer admitir otros francos (este nombre dan en Oriente á todos los Europeos), fuera de los hijos de nuestra orden. Lo mismo aparece confirmado por distintos firmantes. «La partida de los hospitalarios de San Juan y de San Lázaro, dice Ponjulot, habia dejado á Jerusalem enteramente desprovista de asilo para los católicos, ni lo hubieran vuelto á obtener á no haber sido por los hijos de San Francisco, los cuales, vista la necesidad, volaron á reemplazar el vacío que dejaban aquellas dos órdenes. Desde entonces viene confiada á los mismos la custodia de los Santos Lugares y el cuidado de hospedar á los peregrinos. Con cuyo autor merece notarse que el reinado de los francos en esta ciudad, «si bien fundado con los mejores auspicios, no tuvo, sin embargo, la suerte de prolongarse mas allá de ochenta y ocho años, cuando el de los menores, inaugurado en medio de las mas deshonestas tormentas, há ya mas de seis siglos que subsiste.

(Se continuara.)

En una carta de Orizaba recibida por el último correo, por *La Patrie* de Paris, se hace un curioso relato de dos piezas de artillería que existian en el fuerte de Perote, y que los mejicanos trasladaron á Puebla al acercarse los franceses al mencionado fuerte. Estas piezas son dos hermosos cañones cogidos por los españoles al ejército de Francisco I en la batalla de Pavia. Los soldados franceses esperaban reconquistarlas para enviarlas al cuartel de invalidos ó al museo de Santo Tomás de Aquino de Paris.

—Las últimas correspondencias de Saigon anuncian que el almirante Bonard habia recibido tres batallones de tagalos que se le habian enviado de Manila. Con los 500 hombres que los de francia completaba ese cuerpo auxiliar un refuerzo de 2.000 hombres. Las tropas del cuerpo expedicionario habrán reunido ya probablemente un efectivo de cerca de 6.000 hombres.

La energia desplegada por el jefe de la expedicion habia causado ya su efecto en la moral de los annamitas. Un general de estos, llamado Pilsoug, que habia recibido de Hué la orden de atacar á los franceses, fue á ponerse bajo la protección del almirante; declarando que no queria hacer la guerra.

A juzgar por lo que dicen los indigenas, parece que hay en Hué dos partidos, el de la guerra y el de la paz; que el emperador Tu Duc está en favor de la paz y de la ejecucion leal del tratado; pero que el partido de la guerra se halla dirigido por la madre del emperador Tu Duc, mujer energética, que pretende ejercer absoluta influencia en su hijo. Su principal queja contra los franceses es la toma de Violhong, que fué cedida á aquellos por el tratado. Allí se encuentra la pagoda sagrada, donde se hallan enterrados los emperadores de Annam. La reina madre no quiere que esta ciudad quede en poder de la Francia, por lo cual ha obligado al emperador Tu Duc á reclamarla y ha hecho todo lo posible para reconquistarla.

—El Senado de Washington ha votado una ley de quintas que prueba la estremidad á que ha llegado aquella república. Toda la poblacion masculina del Norte queda sujeta al servicio militar por esta ley, con escepcion de los jueces y los gobernadores de los Estados, desde la edad 20 hasta la de 45 años.

«Las últimas noticias que tenemos de Méjico son por la via de la Habana y Nueva York, y presentan la posicion de los franceses como muy precaria. Parece que han abandonado varios puntos estratégicos con el objeto de concentrarse, habiéndose colocado completamente á la defensiva. Las enfermedades aumentan entre ellos: las viruelas malignas hacen estragos en la costa, y en el interior la disenteria y si el presente es malo el porvenir es peor porque con los primeros calóres tendrán la fiebre amarilla.

—Los franceses han establecido un hospital en Perote y dos en Quecholac: pasan de 4.000 hombres los enfermos que hay en los tres. Han abandonado Coscomatepec. El jefe mejicano de Tlascala ha cojido 612 mulas destinadas al ejército francés.

NACIONALES

Tribunales.

Dice el *Diario Español*:

Tenemos á la vista el recurso de súplica presentado por D. Claudio Fontanellas ante la sala tercera de la audiencia de Barcelona, alegacion impresa y circulada por los interesados á fin de demostrar que el procesado no teme la discusion y publicidad, y que pretende todos cuantos medios de prueba sean conducentes para averiguar la verdad. El acusado dice: «Ya que manifestáis que en este proceso hay sombras, dadme la luz que reclamo, que estoy reclamando desde las primeras diligencias, á fin de que pueda reconocerse y saber quien soy.

«Hecháis de menos la prueba documental y halláis un vacío inexplicable en el pasado de Claudio Fontanellas. Pues que se escriba su historia con todos los antecedentes y justificantes.—Negais el secuestro y que yo fuera el secuestrado.—Entonces, que declaren y me reconozcan los secuestradores.—Poneis en duda el hecho del envenenamiento.—Admitidnos la justificacion que hace tanto tiempo venimos solicitando.—Que és ó pensais que por otros caminos á medios se puede hallar la verdad?—Significádnoslos, que pronto estamos á ejercerles.» Esto es lo que pide hoy el procesado, y lo que desde el principio de la causa viene pidiendo.

A esto se reduce el citado escrito, en que el Sr. Casso reclama para su defendido diferentes medios de prueba: unos que se negaron antes, otros nuevos, y todos con el objeto de conseguir la identificacion del procesado.

Por real orden de fecha del 12, se ha de clarado adjudicada la concesion del ferrocarril de Orduña á Vigo, á D. Juan Florez, autor de la única proposicion presentada, con la subvencion de 66.939.627 rs. 75 cents. por los 126 kilómetros 421 metros de su longitud, ó sea de 525.141 reales 86 cents. por kilómetro.

Han sido nombrados catedráticos del Instituto de segunda enseñanza de Pontevedra, los Sres. D. Antolin Esperon y D. Juan Siero Gonzalez, á quienes enviamos nuestro parabien.

Se halla vacante la Canonjia Lectoral de la S. I. C. de Lugo, y el término de su provision se concluye en 19 de abril.

Se hallan vacantes y se sacan á oposicion, las cátedras de dibujo lineal y topográfico, de los institutos de Lugo y Pontevedra, cuya dotacion es de 6.000 rs.

Dice *La Crónica* de Salamanca:

En la noche del domingo el Sr. D. Pedro Lopez Sanchez, catedrático de disciplina en esta universidad, invitó a sus discípulos de derecho político a celebrar una reunion amistosa en prueba del distinguido comportamiento que los aventajados jóvenes de dicha cátedra han observado con el inteligente y amable profesor.

El Sr. D. Pedro Lopez Sanchez, lleva á cabo en esta escuela el paso de fraternidad que debe existir entre los padres y los hijos de la ciencia. (cualidad que distingue á los profesores de esta universidad); los jóvenes ahellan el cariño, porque la juventud vive dentro del campo de las afecciones francas y desinteresadas. El Sr. Lopez Sanchez recibe siempre el fruto que hoy está sembrado en la vida de esta juventud; la intimidad y union forman el tiempo de la ciencia, la asociacion de ella es el germen de un venturoso porvenir.

Felicitemos al Sr. Lopez Sanchez y á sus discípulos por sus distinguidos comportamientos.

CRÓNICA LOCAL.

Asilo de Mendicidad.

Es una verdad amarga que apesar de supremos esfuerzos y estudios graves de ardientes corazones y de talentos grandes el doloroso problema del pauperismo parece destinado fatalmente á perpetuarse. Y aqui tambien es cierta, que hombres eminentes amantes del progreso verdadero que santifican el Evangelio procurando en todo tiempo conjurar la mendicidad únicamente alcanzan evidenciar la imprescindible necesidad

de combatir esta funesta plaga, y cuando mas oponerle por el momento, el oportuno remedio á que acaba de apelar nuestro celoso municipio por la acertada medida de su Presidente dignísimo, de recoger en el Hospicio los mendigos y encomendar el sosten de tal obra benéfica á la caridad del vecindario; en una palabra que cuanto han conseguido de positivo al efecto, hasta hoy las asociaciones de Beneficencia pública fué ajustar sus actos á esta admirable divisa «Haz lo que debas suceda lo que suceda» Sublime enseñanza de que si la victoria no es siempre el premio inmediato, es al cabo su corona obligada.

No ignoramos cuan poca ha de ser apropiado la influencia de nuestra débil voz proclamando la insistencia en la útil reforma que nuestro Ayuntamiento tiene la gloria de haber iniciado, pero no obsta para que nos esforcemos en nombre de la religion y de la razon publicando su excelencia; pues sea cual fuere el resultado á todos nos cabe parte en dicha obra meritoria. Si no se combatiera mas que por los honores del triunfo estaria vedado frecuentemente, el combatir por la verdad, y esto seria fatal. Cuando se abriga una conviccion que importa á los intereses de la sociedad, el procurar que preocupe los ánimos, es una necesidad, es mas, es un deber de todos y muy especial de sus respectivos organos en la prensa del país. Que así lo consigamos ó no, por nuestra parte llenaremos tal mision que nos compete.

Teatro.

Espectáculos. Con el objeto de subvenir á la imperiosa necesidad de sostener á los mendigos recogidos provisionalmente en la Casa-hospicio, el Excmo. Ayuntamiento aceptada el pasamocato espontáneo de varios individuos que componen las secciones de mérito del *Liceo de la Juventud*, que han dado una prueba mas de sus filantrópicos sentimientos al ofrecer sus desinteresados trabajos en obsequio de aquellos desgraciados, ha determinado de acuerdo con aquellas dar en beneficio de estos, una funcion lírico-dramáti-

ca el Sábado 21 del corriente, abrigando la esperanza de que el pueblo Santiagués corresponderá debidamente á los sentimientos de caridad y filantropía de que ha dado tan repetidas pruebas.

Orden de la funcion. 1.º Sinfonía.

2.º El drama en tres actos y en verso, original del Sr. D. Enrique Perez Escrich, cuyo título es: *HERENCIA DE LAGRIMAS*.

3.º Romanza de Barítono en el tercer acto de la ópera *un ballo in maschera*, del maestro Verdi.

4.º La graciosa pieza escrita en prosa por el señor D. Enrique Zumel, nominada: *IMPERFECCIONES*.

Felicitemos cordialmente á estos jóvenes alicionados por su piadoso pensamiento y esperamos que el público no defraudará sus esperanzas, conocida la filantropia que siempre le ha distinguido.

Comercio.

Mercado. En el de ayer se vendió el trigo á 17 rs. ferrado el maíz á 13 1/2 rs. id. el centeno á 12 rs. id. la cebada de 25 á 27 rs. fanega; carne de vaca de 16 á 17 cuartos libra; id. de carnero de 14 á 19 cuartos id., id. de ternera de 17 á 18 cuartos id., id. tocino afiejo de 40 á 42 cuartos id., id. fresco de 31 á 33 cuartos idem, lomo de cerdo á 32 cuartos idem acbite de 58 á 72 rs. arroba, vino de 40 á 58 rs. arroba, pan de 8 á 9 cuartos libra, garbanzos de 42 á 44 rs. arroba, arroz á 130 rs. quintal gallego, carbon á 13 1/2 rs. medida de ceceo, jaban 500 rs. quintal, patata 22 rs. quintal. Café á 486 rs. quintal, Bacalao 225 rs. quintal, aguardiente de Olanda 58 pesos pipa, Caña de 48 á 59 pesos pipa, Anís á de id. sid., Arinas de 18 á 22 rs. arroba.

Observaciones meteorológicas del día de ayer en esta Universidad.

Table with 4 columns: Horas, Barómetro reducido á 0° en milímetros, Temperatura en grados centígrados, Direccion del viento, ESTADO del cielo. Data for 9 m., 3 tard., and daily/nightly temperature and evaporation.

SEGUNDA PARTE.

AFRICA.

Dia 29. A las seis de la mañana nos encontramos frente de Tanger, como es natural esta Ciudad excitó nuestra curiosidad de una manera extraordinaria; está situada al pié de una colina y desde la mar como todos los pueblos musulmanes presentaba una vista bastante buena, empero la distancia que nos separaba era grande para poder juzgar con acierto. El Isabel 2.º continuaba con rapidéz su marcha, á las 7 de la mañana empezamos á ver las alturas del Serrallo y las tiendas de campaña de la Division Echagüe, por fin avisamos el castillo del Hacho y al pié de él la ciudad de Ceuta en forma de anfiteatro, con gran trabajo (pues habia mucha resaca) pudimos desembarcar y atra-

que puede, no pudiendo ya continuar mas allá de 9 leguas, nos quedamos á dormir en Puerto Real, donde de mala manera nos alojamos y descansamos de las grandes fatigas del dia, al siguiente emprendimos nuestra marcha para Chiclana al que llegamos á las dos de la tarde volviendo á nuestros anteriores alojamientos. Continuamos vegetando hasta el 20 en que nos trasladamos á la ciudad de Jerez, siendo este uno de los viajes que hicimos con mas comodidad, pues desde Puerto Real nos metimos en los trenes del ferro-carril llegando á Jerez á las ocho de la noche donde con gran trabajo y despues de dar veinte vueltas nos alojamos. Que diré de Jerez que no se sepa ya! pero como yo escribo para mi y no para el público (1) no puedo menos de dedicar unas cuantas líneas á tan culta ciudad. Jerez es una poblacion importantísima ya por su inmenso comercio de vinos y otros géneros, ya por el número de sus habitantes sus calles son anchas y bien empedradas y sus casas de bellísima construccion moderna, la calle titulada *larga* acaso sea una especialidad en su género, está adornada de mas de 10.000 naranjos llenos de dorado fruto, la primavera en aquella calle debe ser una cosa deliciosa cuando haga un poco viento se verán los transeuntes obsequiados por los naranjos con sus olorosas flores y su blancura de nieve. La plaza es de las mas hermosas de España dándole cierto caracter oriental doce inmensas palmeras que casi tocan al cielo con sus verdes abanicos, la que menos cuenta con mas de

(1) El autor no contaba con amigos exigentes, pero nuestros lectores saben ya que nosotros lo hemos sido.

GACETILLA.

CORRESPONDENCIA ÍNTIMA Y PRIVADA.

Muy poco tienes que hacer-querido amigo del alma -cuando epístolas escribes-tan guasonas y tan largas,-so conoce que no ayunas-ni concurre a las aulas,-que tu bolsa está repleta-y satisfecha tu panza,-que tienes al por mayor-papel en tu misma casa,-que no estás enamorado,-en fin que no tienes ansias;-porque si como nosotros-en estudiar te ocuparas-y cumpliras el precepto-que la doctrina nos manda,-te acosaran los ingleses-sin poderles dar la cara-y fueses víctima de-una coquetuela ingrata,-de fijo que no tuvieras-humor para tanta guasa.

La causa de no escribirte-despuñer de las enunciadas -es la principal de todas-no tener que decir nada.-Es cierto que habrá galanes-que embozados en sus capas-esperan en una esquina-que alguna puerta se abra-para realizar la dicha-de... charlar con su adorada-y que hay otros que esto observan-á dar pasos de distancia-lo que al trovador amante-no le ha de hacer mucha gracia.-tambien hay á cierta hora-de la noche alguna dama-que epístolas dá y recibe-tímida, por la ventana-y no faltan fregatíces-que las lleven y las traigan-y alguna *costurerilla*-que iguales servicios haga.-Niñas que por un descuido-ó tal vez por otras causas-al través de los cristales-se las vé acostar en cama.-Sed mas precavidas, niñas,-que Benito y Diego andan-siempre á caza de noticias-y siempre á pesca de gangas.-Ya sabes que hubo estos días-novena en las Mercenarias-y que la de los Dolores-ha empezado esta semana-y sabes que en todas ellas-hay profanos y profanas-y citas á la salida-cuchicheos á la entrada-y aun otras cosas peores-pero no diremos nada-que puede ofenderse Pedro-y resentirse Adelaida.-Hay mozos como tu Blas-sabes bien que siempre aguardan-en casa de unas amigas-que son por cierto muy guapas-que de las dos el reló-para osear con su chacha;- Dichosos los que así gozan!-dichosos los que así se aman!

Cuentan que no se celebra-el matrimonio de marras

-á pesar que como dices-ya se compraron las galas-pero no nos detendremos-en averiguar las causas-pues ¿quién nos mete á nosotros-en causa de once varas? -Tambien por ahí susurra-que en esta próxima Pascua-una compañía viene-y otras en cambio se marchan-mas no compensará aquella-de aquestas otras la alta-que ha de contar á las niñas-muchas muchísimas lágrimas.-;Terrible fuerza la ausencia-si al olvido no llevara!-Habrá observado el jueves-de la presente semana-la general alegría que-en todas partes reinaba-mocha tarta y pastelón-y mauguitos y empanadas-jamones y otras mil cosas-que hacian la boca agua-gran animacion, gran bulla-gran jaleo y algazara-los pollos muy jaraneros-las pollas muy de jarana-y hasta las viejas y viejos-tambien alegres estaban-;Oh influencia poderosa-del muy Glorioso Patriarca!-Pero dándote noticias-estamos que son ya rancias-que á tí te importaran poco-y á nosotros casi nada;-ya se ve, cuando la bolsa-está vacía y el alma-cuando se sufre el desvio de una coquetuela ingrata-nunca lo intereso á uno lo que á los demas les pasa-y así nada mas decimos-si bien no hemos dicho nada-Adios que jamás conozcas-ni sufras nuestra desgracia.-Salud que aunque uno se muera-en habiendo salud basta.-Nada mas por hoy,-ya sabes que Benito y Diego te aman.

Por lo no firmado el Sr. de la Redaccion,--Vicente Cid Osorio.

BOLETIN CATOLICO.

Santo del dia.

San Benito abad y fundador. Primavera.
Cultos. Casulla blanca Misa propia. Ordenes
Domingo de Pasión y S. Doogracias obispo.
Cultos. Casulla morada.

ANUNCIOS.

ANUARIO DE LOS PROGRESOS TECNO-
lógicos de la industria y de la agricultura.
Resumen de los adelantos de las ciencias

aplicadas, descripción de las construcciones, inventos y procedimientos industriales que han surgido en el año 1862. (Estudios y descripción ilustrada de la Esposicion universal de Londres); por D. José Canalejas y Casas.—Año 2.^o

Constará de un tomo en 8.^o ilustrado con muchos grabados en madera intercalados en el texto. buen papel y esmerada impresion. Precio de la suscripcion: 24 rs. en Madrid y 28 en Provincias. franco de porte.

El año 1.^o de este Anuario, correspondiente á 1862 se halla tambien de venta. Consta de un tomo en 8.^o ilustrado con 21 grabados en madera intercalados en el texto. Su precio: 24 rs. en Madrid y 28 en provincias. franco de porte.

Medios de proporcionarse esta obra: 1.^o remitiendo en carta franca al Sr. Bailly-Bailliere, calle del Principe número 11. Madrid, su importe en libranzas de la Tesoreria central, giro mútuo de Uhagon, ó en último caso, en sellos de franqueo. 2.^o Tambien la facilitarán las principales librerías del Reino, ó los corresponsales de empresas literarias ó de periodicos políticos.

CANTARES GALLEGOS.

VERSOS.

de Rosalia Castro de Murguia.

En prensa esta preciosa coleccion de poesias gallegas, que tan benévolutamente fueron apreciadas por los periódicos de Galicia y Castilla, se anuncia al público para que los que gusten adquirir tan notable libro, se sirvan avisarlo á su editor, J. Compañel, Vigo; pues no se tirarán mas ejemplares que los necesarios para cubrir los pedidos.

Los *Cantares Gallegos*, formarán un precioso volumen en 8.^o franco, de cerca de 300 páginas, excelente papel, letra compacta, pero clara y elegante.

Editor responsable. José R. Rubial.

Santiago, Imp. del mismo.

cinco siglos de antigüedad. Estas palmeras tienen una historia sumamente curiosa. (1) Un propietario de Jerez persona sumamente simpática y querida en la poblacion, habia hablado con varios de sus amigos de lo mucho que adornarian la plaza de la ciudad unas magestuosas palmeras que habia en una huerta de las inmediaciones, sus amigos se rieron de tan descabido proyecto y la cosa quedó así por espacio de 8 años; al cabo de ellos fué nombrado Alcalde y entonces trató de realizar su sueño dorado, carros hechos a propósito, máquinas traídas de Paris, todo cuanto él creyó necesario para realizar su pensamiento: no perdonó medio, ni escatimó gasto; el pueblo entero le contemplaba con avida curiosidad, empezando á concebir grandes esperanzas... las palmeras fueron traídas y plantadas en la plaza en grupos de á dos, el poblacho, empero, incrédulo y rebelde como siempre se hacia el razonamiento siguiente.—;Nuestro Alcalde ha conseguido traer las palmeras á la ciudad, es cierto! ¿pero como creer que unos árboles que cuentan con mas de 500 años han de prender como si fueran tiernas plantas?... cual fué la admiracion de la poblacion viendo que pasaba un mes y aquellas estaban verdes, que pasaban dos, que pasaban tres y que pasaban años enteros y no solo estaban verdes sino cada día mas frondosas y estendiendo con gran magestad centenares de sobervias palmas... ¡la sorpresa popular fué grande! el Alcalde adquirió gran fama entre sus conciudadanos y estos se complacen en contar la anterior

(1) Tal como me la contó mi caro patron así lo cuento yo.

anécdota á todos los viajeros que preguntan el origen de las palmeras.

El casino de Jerez es de los mejores de España, está adornado con lujo asiático.

El 27 recibimos orden de dirigirnos á Puerto Real con objeto de embarcarnos, y el mismo dia á las ocho de la mañana tomamos los trenes del ferro-carril que nos condujeron con felicidad á dicha poblacion. Por fin el momento de partir para el Africa se acercaba, todos los soldados se proveian, quien de latas con conservas, quien de salchichon y otras frutas secas para vivir durante la navegacion. El 28 por la mañana nos embarcamos en el magnífico vapor de guerra Isabel 2.^o el que elevando áncoras con todas sus fuerzas nos conducia á la gloria.